

INFORMAČNÍ SERVIS Č. 12

(Vydává NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO ve spolupráci s VÝCHODOEVROPSKOU INFORMAČNÍ AGENTUROU: Michal Dlaček, Jan Drabec, Marie Divisová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jaroslav Spurný, Zuzana Dienstbierová, Anna Šabatová, Petruška Šustrová, Jáchym Topol, Martin Weiss.)

Středisko vzniklo 18.11. sloučením redakcí REVOLVER REVUE a SPORTU. Dehem dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze vyjmenovat všechny, avšak bez nichž by naše práce byla nerealizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se práce střediska účastní a podporují ji. Adresa: Galerie mladých, Vodickova 10. Tel. 22 59 02 nebo 22 97 832)

A CO DÁL?

Začal druhý týden "listopadové revoluce" a nelze nevidět, že původní euforie, brizance či náboj trošičku vyprchávají. Netřeba se divit - na lidi padá únava, vytrácí se moment překvapení, novosti a dobrodružství, na druhé straně se také tříbí názory uvnitř OF. Skončila doba "pouliční demokracie", kdy se národ dovídal informace bezprostředně z balkónů a řečnických tribun, a nastává fáze vyjetých kolejí tiskových konferencí a komuniké. Bez zbytečného víření defetismu je zde však na místě poukázat na určitá rizika:

- Ukázalo se, že režim je nucen reagovat pouze na takové podněty, které se ho svou bezprostředností přímo dotýkají, jinak řečeno má nesrovnatelně větší šanci sto tisíc manifestujících než stejný počet podpisů.

- Ať už přistoupí státní orgány na všechny požadavky kladné OF nebo ne, ozbrojené složky představují i nadále sílu, jejíž kontrola se bude až do svobodných voleb vymýkat opozici.

- Právě díky postupně poklesávajícímu náboji není, upřímně řečeno, zaručeno pokračování studentské stávky ani při vyhlášené stávkové pohotovosti (každý ví, jak obtížně se dobývají jednou vydané pozice).

- Z hlediska Pražanů sice nikoliv v popředí zájmu, ale velice důležitou otázkou zůstává včkov: právě pro obyvatele venkova hrály informace o manifestacích inspirační roli, přes nezakryvanou informační blokádu.

Na pozadí předchozích poznámek se neodbytně vnučuje jedna myšlenka - nestálo by za to povzbudit klesající euforii národa? I když si odmyslíme takticko-strategické důvody veřejné manifestace, šlo by tak oživit bezprostřední kontakt opozice s lidmi - a to není málo.

PŘEHLED ZPRÁV

* CHEB, 28.11. Mimorádně předsednictvo OV NF v Chebu vydalo prohlášení, v němž vyslovilo "plnou podporu všem zákonným opatřením k zamezení aktivizace těch, kteří usilují o likvidaci socialismu v naší zemi a k udržení klády a pořádku. Celkový vývoj situace po událostech 17.11. v Praze," říká se v prohlášení dále, "ukazuje, že různí nepřátelé socialismu se nestítí žádných prostředků k vyvolávání nestabilizace v zemi." Prohlášení otiskl organ OV KSC "Hranicár", a patří ve spektru těchto novin k nejmírnějším. "Jak dlouho budeme ustupovat samozvaným organizátorům z řad chartistů a dalších nelegálních struktur.../?" ptá se vedoucí tajemník Šykora na stránkách Hranicáře.

* As. V Asi je rozšiřována zpráva o tom, jak dva příslušníci VB zabavili multikáru s nakhadem 400 kg trhavín ukradených z Uranových dolů Příbram. MNV As povolilo generalní stávku, ale komunisté města nastoupili do typické ofenzivy: vstoupili do hry, sami tisknou pozvánky na schůzi OF a snaží se protlačit do vznikajících struktur své lidi na místa mluvčích a zástupců.

* Kralův Dvůr. Ředitel kralovodvorských železárén pohrozil, že tomu, kdo se účastní generalní stávky, srazí 13.plat. Stávka se nekonala. Podobná situace v cementárně K.D.

* Frydek Místek. Podle telefonické zprávy se dnes ve FM konal mítink KSC. Za Občanské fórum nečekané promluvili zástupci SSM, skuteční členové OF proto za skandování "jdeme domů" mítink opustili. Představitel KSC na tomto shromáždění prohlásil, že 17.11.slo v Praze "o hospodskou rváčku, ze které se dělá skandal".

* Rychnov n.Knežnou. Situace ve městě je dobrá, probíhají každodenní manifestace, bylo založeno Občanské fórum. MNV se snaží aktivitu obyvatel brzdit (např.nedali k dispozici městský rozhlas).

* Rumburk, situacní zpráva z 27.11. Všeobecně málo informací, ani LM nevedí, co dělat. Stávka v R.byla slabá. Chybí silné osobnosti, mluvčí. Mezi lidmi je rozšířen názor, že OF je proti dělníkům.

* Varnsdorf. Místní orgány vypínají elekterický proud v době vysílání přímých přenosů z Vaclavského nám. a televizních novin.

* ŽEDRAK. V místním podniku TOS je předsedou stávkového výboru p.Špot. Hned, když se v závodě začalo podepisovat první prohlášení OF, přijela StB, zabrala podpisové archy a vyhrožovala zadržením předsedy stáv.výboru. Vedení podniku nabídlo Špotovi funkci v ROH, když zanechá činnosti. Občané informují o zvýšené aktivitě komunistů. (Např.v

Certonících u Žebráku chodí členové strany agitovat do hostince.) V Žebráku v restauraci "Slovanská lípa" zakázal vedoucí číšníků nosit trikolory.

NESNESITELNÁ TÍHA SVOBODY

Tak nám přišla svoboda, celý národ stojí za Občanským fórem a v jednotě je síla. K OF se manifestacně hlásí celé pracovní kolektivy, členové KSČ, armáda, bezpečnost, všichni podpisují, až se jim kouří od pera. Toužili po tom přece už dávno a teprve teď se mohou projevit. Takováto svoboda je však zatím relativní: pravda, byly dosaženy určité výsledky, ale jde o jejich zajištění, to znamená o svobodné volby. Dříve podpisy představovaly osobní nasazení, v podmínkách, kdy pouhý pasivní souhlas s nějakým názorem vyjadřoval mravní postoj člověka. Takto se mělo zacházet s peticí Několik vět - kdyby ji bylo podepsalo tolik lidí, kolik jich teď vyšlo do ulic, mohl se celý vývoj urychlit. Nyní však, když se národ zásluhou studentů projevil činem, nemusí podpis dokládat sebeuvědomění či nějakou změnu mravního postoje jednotlivce, ale spíše dobrý instinkt. Vše samozřejmě záleží na individuálním prožitku a pocitu (jsou města, kde nynější podpis OF lze přirovnat k červnu a Několika větám). Společné je to, že dnešní občan pocituje svobodu jako možnost bezrizikové negace komunistů a přihlášení se k jakémukoliv jinému názoru.

Svoboda však není ani bezbranná volnost bez obranných mechanismů a s tichým nebezpečím ovládnutí shora, ani jen poznaná nutnost s číhající alternativou rezignace, ale především vůle k samostatnému rozhodování a odpovědnosti. Odpovědnosti nikoliv pouze za něco (tedy plnění úkolů), nýbrž k sobě samému, a teprve tím ke společnosti. Svobodná společnost se totiž skládá z odpovědných, a proto svobodných jedinců. Podstatou věci je nevolit někoho jen proto, že se staví proti komunistům, ale z vnitřního přesvědčení, že jeho konkrétní politický program nejlépe odpovídá jak vlastním názorům voliče, tak podmínkám dotyčného volebního obvodu.

A právě v tomto ohledu se před námi zhmotňuje nejhorší (protože nejzakořenější a nejsetrvačtější) dědictví komunismu: jedná se o černobílé vidění světa, nerozhodnost, spoléhání se na vrchnost a hotová řešení. Po čtyřicetiletém mocenském monopolu jedné strany si občan představuje vlastní rozhodování nejraději jako test v autoškolce: a, b, c, nehodící se škrtněte. Nejde snad o malování čerta na zeď, předvolební kampaň se rýsuje zatím jen chiméricky, ale jedno lze říci už teď: aby se zaměřila možnost opakování minulého vývoje, je třeba změny mravního postoje lidí. K ní nedojde pouze hromadnou aklamací OF, připomínající devadesátidevítiprocentní volební výsledky (ačkoliv jeho početní podpora je a bude důležitá), ale především přístupem ke svobodným volbám. Potom už nebude síla v prosté jednotě, nýbrž v odpovědném a samostatném rozhodování konkrétních voličů mezi konkrétními politickými stranami. Svoboda totiž není dar ani úvěr, ale každodenní boj o vlastní autenticitu. (pt)

PREHLED ZPRÁV — pokračování

* PRAHA. Skupina pracovníků ve zdravotnictví, která se ustavila v rámci pražského OF chce nezávisle zjišťovat údaje o zraněních ze 17.11. Informace shromažďují lékaři fakultní kliniky KUNZ, Praha 1, naabr.L.Svobody 2. Materiály však tito lékaři poskytnou jen takové komisi, která bude skýtat záruky spravedlivého postupu.

* PRAHA. Dnes, 29.11., byl propuštěn z vazby Jakub Dubský, vězněný od konce června t.r. jako obviněný z pomoci k zaskodnické činnosti. VONS považoval jeho trestní stíhání za umělou konstrukci, již se mělo dokázat jakési spojení Charty 77 s lidmi, kteří údajně v severočeském a středočeském kraji zakládali v minulých letech požáry. Kromě Jakuba Dubského byli letos v červnu v této souvislosti uvezněni Jirí Nass, Jan Gregor a kpt.ČSLA J.Němec. Není známo, zda byli rovněž propuštěni. Do 21.hodiny nepřišla také žádná zpráva o propuštění Renaty Panové, Oty Veverky a Stanislava Pitáše.

* PRAHA. Výbor na obranu nespravedlivě stíhaných navrhl OF, aby předložilo následující požadavek: necht ještě stávající prezident republiky neprodleně, nejdéle pak do 10.12.t.r., a bez dalšího přezkoumání nařídí, pravděpodobně cestou amnestie, propuštění z výkonu trestu resp.zastavení tr.stíhání u všech osob, jejichž údajná trestná činnost je kvalifikována výlučně podle následujících ustanovení tr.zákona. Jde o ustanovení sloužící jen politické represí nebo o taková ustanovení, která sice podle úmyslu zákonodárce měla postihovat určitou závažnou tr.činnost, jsou však justiční praxí posledních let zneužívána zase jen k politické represí.

* PRAHA. Stávkující studenti vydali dne 28.11. ve 20.00 prohlášení, v němž vyjadřují zásadní nesouhlas s postupem vyšetřování události 17.11. a požadují informace zejména o jednotce "Barety". Vysvětlení požadují do 3.12.

* PRAHA. Z komuniké vydaného plénem OF 29.11. v 17.00.

Prahu navštívili představitelé občanské iniciativy Verejnost proti násilíu Milan Knažko, Jan Duda, Vladimír

Ondruš, Miroslav Kusý, Petr Zajac a Martin Důtora. Z jednání se zástupci OF mj. vyplynulo, že společným cílem OF a VPN je změna Československa v demokratickou federaci, ve které budou Češi a Slováci spolu s ostatními národnostmi žít ve vzájemném přátelství a porozumění.

Předseda federální vlády při včerejším jednání s OF řekl, že chce i s OF projednat složení vlády. OF neaspíruje na žádné ministerské křeslo, ale navrhuje předsedovi vlády, aby ministrem národní obrany byl nezkompromitovaný nevoják, člen KSČ, a ministrem vnitra nezkompromitovaný občan, civilista, který není členem komunistické strany. Tento návrh byl předsedovi vlády předán OF v průběhu včerejšího odpoledne.

* Koordinační stávkový výbor studentů vyzval všechny studenty k účasti na pokojném manifestačním průvodu na protest proti brutálnímu potlačení demokratického hnutí v Číně. Chce se tímto distancovat od oficiálního postoje představitelů Československa k této události. Manifestace bude zahájena v neděli 3.12.89 ve 14.00 na náměstí Krasnoarmějců. Poté se vydá průvod k čínskému velvyslanectví, kde bude předána petice studentů.

RUMUNSKO-PŘÍŠTÍ CÍL?

Považujeme-li změny v Československu posledního týdne za nezvratné, zůstává poslední bolavou ranou na tváři Evropy vedle izolované Albánie už pouze Rumunsko. V ustaranosti nad svými vlastními problémy či ambicemi bychom neměli zapomínat na zoufalý boj rumunského národa proti diktatuře, zastíňující svou monarchistickou otevírací vůči všem, co se na našem kontinentě odhrálo od konce druhé světové války. V této souvislosti jsme mohli zaregistrovat, že např. při shromáždění stávkujících Prahy 6 dne 27.11. před stavební fakultou ČVUT byl jeden krátký studentský projev věnován právě Rumunsku.

Dosud nemáme ustavenou novou vládu. Ale ať už se v ní křesla rozdělí jakkoliv, budoucí ministr zahraničí bude muset k otázce Rumunska zaujmout stanovisko civilizované země. Abychom se na stránkách našeho tisku nemuseli probírat seznamy delegací z Československa, pomáhajících svou skrytou podporou vytvářet "prestiž" Ceaušescova režimu.

OBČANĚ!

Představitelé KSČ se diví, že se vměšujeme do jejich vnitřních záležitostí. Právě, že to však nejsou jen její vnitřní záležitosti. Budeme se do nich vměšovat, ať už nás nazvou ulicí či patnáctiletými děckami, dokud se KSČ nezřekne - bez čekání na novou ústavu - své právně garantované vedoucí role ve společnosti, dokud nerozpustí svou ozbrojenou pěst, Lidové milice, pro něž neexistuje žádný právní podklad, dokud neumožní, aby se ve vládě i v parlamentu mohli i nekomunisté účinně podílet na kontrole všech represivních aparátů a branné moci. Se slušnými komunisty se o tom dohodneme už dnes. Dokud to ale neusdělá vedení KSČ, a může to udělat už zítra, budeme se jí do jejích věcí silně vměšovat. Ona se do našich věcí vměšuje už dost dlouho.

Studenti, dokázali jste v těchto dnech neuvěřitelné věci. Možná, že jsme si přitom ani neuvědomili, že jst na svých školách obnovili akademické svobody. Nedopusťte, aby vám je kdokoli zítra zase vzal. Nenechte se unavit. I když únava přijde, nenechte se ukecat, nenechte se rozpustit. Co je dnes stávkový výbor, ať je zítra akademický senát. Před jednadvaceti lety studenti také stávkovali, ale už za půl roku nastoupil Husák a Jakeš a byli tu až do včerejška. Studenti se tenkrát vypovídali a šli domů. Nepusťte proto nikdy, co máme dnes v rukou. Stávka jednou skončí, svoboda akademické půdy musí zůstat. Svobodu vysokým školám!

Ptáme se, co je nejdůležitější, co chceme ze všeho nejvíce: už dnes chceme vědět, kdy budou v první polovině příštího roku svobodné volby. Takové volby, v nichž se o hlasy voličů budou ucházet jak nezávislí kandidáti, tak kandidáti organizací, které vznikají dnes a budou vznikat zítra. Teprve z těchto voleb vznikne Ústavodárné národní shromáždění, které bude moci přijmout opravdovou ústavu budoucího právního a demokratického státu. Chceme vědět: kdy budou volby?

Hlavní smysl generální manifestační stávky byl v tom, že jsme se naučili, jak se stávka dělá. Dělníci, studenti, občané! Struktury stávkových výborů, struktury občanských fór na každém pracovišti nesmíme rozpustit ve chvíli, kdy stávka skončí. Klidně pracovat budeme moci jen tehdy, budou-li všichni vědět, že umíme i klidně stávkovat. Skončit může proto jedině taková stávka, která může být kdykoli obnovena. Budujte organizační síť příštích koordinačních stávkových výborů. Jedině v nich je záruka, že budeme moci klidně pracovat

pro blaho této země. Nezapomněte, že Gottwaldové a Jakešové se vždycky organizovali, zatímco my jsme jen po straně reptali. Češi a Slováci stávkovat nikdy pořádně neuměli. Naučme se to. Navazujte spojení s ostatními, domlouvejte už dnes příští postup. Naše heslo proto je stávka končí, stávka začne!
(pit)

PRÁVNÍ PORADNA :

Spálova galerie, Národní třída 30,
110 00 Praha 12, tel.: 22 47 09

Seznam advokátů, na které se lze zejména obrátit se žádostí o právní pomoc ve složitějších věcech. (Právní pomoc pro OF je přirozeně zcela zdarma.)

JUDr. Petr BALCAR, Národní 12, 116 66 Praha 1, tel.: 236 81 50

JUDr. Jiří DERUT, Ječná 29, 121 01 Praha 2, tel.: 294 151-3

OTTO MRŇAVÝ, Sokolovská 31, 186 71 Praha 8, tel.: 231 51 51, 231 50 40

JUDr. Radko CHUDOBA, Za Poříčskou branou 22, 180 00 Praha 8, tel.: 235 99 65, 235 99 66

JUDr. František HRUDKA, Rudé armády 8, 180 00 Praha 8, tel.: 839 054, 839 055

JUDr. Jan KALFUS, Jablonecká 724, 190 51 Praha 9, tel.: 880 041-2

JUDr. Rao Varad UPPALURI, Hybernská 24, 115 58 Praha 1, tel.: 226 045-7

Ladislav JAKIM, Čkalova 26, 160 00 Praha 6, tel.: 320 871

JUDr. Jan MIKS, Václavské nám.41, 115 11 Praha 1, tel.: 236 48 06

JUDr. Václav CHODĚRA, Myslíkova 28, 121 02 Praha 2, tel.: 29 94 43

JUDr. Luděk HEJMAN, Moskevská 1, 100 00 Praha 10, tel.: 74 88 55

JUDr. Ivan BLÁŽEK, Přemyslovská 25, 130 00 Praha 3, tel.: 27 91 57

JUDr. Vladimír STRAKATÝ, Střešůvická 31, 160 00 Praha 6, tel.: 35 03 57

JUDr. František NOVOTNÝ, nám.Vítězného února 63-65, 115 02 Praha 1, tel.: 22 61 45-9

JUDr. Petr MAKOVEC, nám.Bří Synků 10, 140 71 Praha 4, tel.: 437 415-7

JUDr. Tomáš CHLOST, Lidická 28, 151 01 Praha 5, tel.: 54 57 46-8

JUDr. Zdeněk HÁJEK, Malostranské nám.24, 118 25 Praha 1, tel.: 53 34 32-4

JUDr. Milan HULÍK, Bolzanova 1, 115 03 Praha 1, tel. 22 04 48

JUDr. Pavel VALOUSEK, Kalininova 9, 130 00 Praha 3, tel.: 22 51 71-2

JUDr. Tomáš PROKOPEC, Žitná 25, 115 04 Praha 4, tel.: 22 63 15-8

JUDr. Petr KALENSKÝ, Štěpánská 16, 115 05 Praha 1, tel.: 22 63 15-8

JUDr. Petr BALCAR, Jungmannova 5, 110 00 Praha 1, tel.: 235 89 49

JUDr. Vladimír JABLONSKÝ, Jungmannova 5, 110 00 Praha 1, tel.: 235 89 49

* Zpráva akčního výboru výtvarníků Občanského fóra pro sděl. prostředky:

Dnes ve středu 29.11. 1989 se znovu v Praze v Měnesu sešel aktiv výtvarníků Občanského fóra. Výtvarní umělci potvrdili, že zůstávají ve stávce, a to do doby s p l n ě n í všech požadavků Občanského fóra. Výtvarníci sami rozhodnou o jejím ukončení, které může provést vystoupením v Čs. televizi pouze sochař Olbram Zoubek.

Aktiv schválil rozšíření akčního výboru výtvarníků Občanského fóra o další členy.

Aktiv výtvarných umělců žádá okamžité odstoupení ministra kultury ČSR a vyslovuje nedůvěru vedení aparátu tohoto ministerstva. Rovněž žádá okamžité odstoupení ministryně školství, mládeže a tělovýchovy ČSR a vyslovuje nedůvěru vedení aparátu tohoto ministerstva.

V bouřlivé diskusi vystoupil i náměstek ministra kultury ČSR František Stoklasa, který vyjádřil souhlas s Občanským fórem, ale vzhledem ke svým předchozím postojům a vystoupením aktiv výtvarníků Občanského fóra nepřesvědčil.

V Praze 29.11. 1989 - 14:00 hod.

Tiskový mluvčí akčního výboru výtvarníků OF

STUDENTI
PO SKUPINKÁCH ASI PŤ AŽ DESET LIDÍ
PŘIJĎTE NA JÍDLO OD 10.00 DO 20.30
NA VÁCLAVSKÉ NÁMĚSTÍ - AUTOMAT DRUŽDA
STŘEDISKO JÍDELNA-SAMOOSLUHA
(Občanské fórum provozovny)

Uzávěrka č.12: 30.11., 0.30 hod.